
26 Μαΐου 2016

«Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές» (Κατερίνα 
Χουζούρη)
/ Πεμπτουσία

Image not found or type unknown

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού διοργανώνει και φέτος, από τις 26 έως 
τις 29 Μαΐου, σε όλη τη χώρα, τη δράση «Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές», με 
πλήθος εκδηλώσεων για το ευρύ κοινό και τη μαθητική κοινότητα.

Οι «Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές» σχεδιάστηκαν από τη Διεύθυνση Μουσείων, 
στο πλαίσιο της συμμετοχής στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Εκπαίδευση στην 
Αειφόρο Ανάπτυξη. Σκοπός της δράσης είναι, η προαγωγή της βιώσιμης ανάπτυξης 
με την εκπαίδευση των πολιτών, σε θέματα προστασίας και ανάδειξης του 
πολιτιστικού πλούτου και του φυσικού περιβάλλοντος και κάλλους της χώρας.

«Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές» στο Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο

Φέτος συμμετέχουν περισσότεροι από 150 φορείς σε 34 νομούς της χώρας.  
Συγκεκριμένα 45 Εφορείες Αρχαιοτήτων και Μουσεία του Υπουργείου Πολιτισμού 
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και Αθλητισμού, προγραμματίζουν πλήθος πολιτιστικών εκδηλώσεων σε όλη την 
Ελλάδα, σε συνεργασία με 13 Δήμους, 19 Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 
Πανεπιστημιακές Σχολές, σχολεία, πολιτιστικούς συλλόγους, περιβαλλοντικές 
οργανώσεις, σωματεία και συνεταιρισμούς πολιτών, αλλά και με πολλούς 
εθελοντές.

Από την Πέμπτη 26 Μαΐου έως την Κυριακή 29 Μαΐου, οι διοργανωτές προσκαλούν 
το κοινό να ενημερωθεί αλλά και να ψυχαγωγηθεί, συμμετέχοντας σε 
ενημερωτικές παρουσιάσεις, εκπαιδευτικά προγράμματα, θεματικές ξεναγήσεις, 
περιηγήσεις, περιπάτους, πεζοπορίες, ποδηλατικές διαδρομές, καλλιτεχνικά 
δρώμενα κ.ά.

 Από τις εκδηλώσεις επιλέγουμε:

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αρκαδίας σε συνεργασία με το Φιλοτεχνικό Όμιλο 
Τρίπολης, θα πραγματοποιήσει την Κυριακή 29 Μαΐου, στις 19:00μ.μ. στο κέντρο 
της πόλης της Τρίπολης, τη δράση με τίτλο «Περίπατος στα μνημεία της πόλης 
μας». Πρόκειται για περίπατο και παρουσίαση του Παναρκαδικού Αρχαιολογικού 
Μουσείου Τρίπολης, του Ιερού Ναού Αγίου Βασιλείου και του Μαλλιαροπούλειου 
Θεάτρου.

«Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές» στο Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Άρτας, σε συνεργασία με τον Ποδηλατικό Όμιλο Άρτας, 



το Τμήμα Λαϊκής και Παραδοσιακής Μουσικής του TEI Ηπείρου και τον Λαογραφικό 
Όμιλο «Τα Τζουμέρκα», διοργανώνουν ποδηλατοβόλτα, την Κυριακή 29 Μαΐου,  
στις 18:30μ.μ. Η διαδρομή θα περιλαμβάνει τα σημαντικότερα μνημεία της Άρτας, 
με σημείο εκκίνησης τον βυζαντινό Ναό Παναγίας Παρηγορήτισσας και στη 
συνέχεια τον Ι.Ν. Αγίας Θεοδώρας, τον Ι.Ν. Αγίου Βασιλείου Άρτας, το Γεφύρι 
Άρτας, την Ιερά Μονή Βλαχέρνας και επιστροφή στο βυζαντινό Ναό 
Παρηγορήτισσας. Στο χώρο του βυζαντινού ναού της Παρηγορήτισσας, θα 
πραγματοποιηθεί μουσική εκδήλωση από το τμήμα λαϊκής και παραδοσιακής 
μουσικής του ΤΕΙ Ηπείρου και τον λαογραφικό – μουσικοχορευτικό όμιλο «Τα 
Τζουμέρκα».

Την Κυριακή 29 Μαΐου, στις 11:00π.μ. σε συνεργασία με τον Πολιτιστικό Σύλλογο 
Ολύμπου «Αριστόδικος» και τον Δήμο Σαρωνικού, θα πραγματοποιηθεί δράση-
ξενάγηση στην  Παλαιοχριστιανική Βασιλική, του Λαυρεωτικού Ολύμπου. Ανάμεσα 
στα όρη Πάνειον και Όλυμπος της Νοτιοανατολικής Αττικής, στην περιοχή του 
αρχαίου Δήμου Αιγιλίας, ανοικοδομήθηκε τον πρώιμο 6ο αιώνα μεγάλη τρίκλιτη 
βασιλική με ημικυκλική αψίδα, σύνθρονο, δύο νάρθηκες και προσκτίσματα, που 
ανασκάφηκε κατά τα έτη 1929 και 1952, από τον Νικόλαο Κοτζιά. Το επιβλητικό 
μνημείο περιβάλλεται από ελαιώνα και παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς 
διασώζει αξιόλογο ψηφιδωτό δάπεδο στο Ιερό με αναθηματική επιγραφή και 
βυζαντινή εγκατάσταση ελαιοτριβείου.  H δράση περιλαμβάνει παρουσίαση του 
μνημείου, με προβολή εποπτικού υλικού, στο Παλαιό Δημοτικό Σχολείο του 
Ολύμπου.  Θα ακολουθήσει περιήγηση και ξενάγηση στον χώρο της Βασιλικής.



«Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές» στο Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο

Το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο, την Παρασκευή 27 Μαΐου,  θα υλοποιήσει 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα για σχολικές ομάδες Ε’ Δημοτικού, με θέμα «Θα υπάγω 
εις τους κήπους…». Το πρόγραμμα θα ολοκληρωθεί με δημιουργικό εργαστήρι, 
όπου τα παιδιά θα ζωγραφίσουν με χρώματα και πινέλα το δικό τους κήπο.  Την 
Κυριακή 29 Μαΐου, στις 10:00π.μ. και στις 12:00, θα πραγματοποιηθεί 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο «Θα υπάγω εις τους κήπους…», για παιδιά 
ηλικίας 6-9 ετών. Τα παιδιά θα ανακαλύψουν  σε εικόνες, πίνακες, υφάσματα και 
αντικείμενα μικροτεχνίας του Μουσείου, λουλούδια, φυτά και δέντρα, κήπους 



πραγματικούς και συμβολικούς. Στο τέλος τα παιδιά θα φυτέψουν σε γλαστράκια, 
εποχιακά λουλούδια και αρωματικά φυτά.

Το Σάββατο 28 Μαΐου, στις 9:30π.μ.,  θα πραγματοποιηθεί για το ευρύ κοινό  
περιβαλλοντική ξενάγηση και πεζοπορία στον Όρλιακα,  από το Εθνικό Πάρκο 
Βόρειας Πίνδου και το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης  Γρεβενών, με 
κατάληξη στο χωριό Σπήλαιο. Θα ακολουθήσουν θεματικές ξεναγήσεις  στη 
μεταβυζαντινή, σταυροπηγιακή  Μονή της Κοιμήσεως της Θεοτόκου (17ο αι.), το 
καθολικό της οποίας  ανήκει στον αγιορείτικο τύπο, του σύνθετου τετρακιόνιου 
σταυροειδούς εγγεγραμμένου ναού με τρούλο και στο  Kάστρο,  η οχύρωση του 
οποίου χρονολογείται από τους ελληνιστικούς έως και τους βυζαντινούς χρόνους.



«Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές» στο Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο

Το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού, συμμετέχοντας στις Πράσινες Πολιτιστικές 
Διαδρομές, αναδεικνύει τον φυτικό κόσμο μέσα από τα εκθέματα και τον κήπο του 
και ακόμη πιο πέρα, πρασινίζει τη γειτονιά του… Οι φετινές δράσεις με γενικό 
τίτλο  «Πράσινο εντός, εκτός και πέρα από αυτά…» διοργανώνονται σε 
συνεργασία με το «Πελίτι» (εναλλακτική κοινότητα για τη διατήρηση της 
γεωργικής βιοποικιλότητας της χώρας), τον Δήμο Θεσσαλονίκης και την Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Πόλης Θεσσαλονίκης και είναι οι εξής: Την Πέμπτη 26 και 
Παρασκευή 27 Μαΐου, στις 9:00π.μ. θα πραγματοποιηθεί εκπαιδευτικό πρόγραμμα 



για παιδιά Ε΄ Δημοτικού, στη μόνιμη έκθεση και στον κήπο, με θεματικό άξονα τον 
φυτικό κόσμο.  Την Κυριακή 29 Μαΐου, στις 10:00π.μ. θα πραγματοποιηθεί 
περιβαλλοντική δράση για οικογένειες (φύτευση αρωματικών φυτών στη γειτονιά 
του Μουσείου).

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Κιλκίς, διοργανώνει την Παρασκευή 27 Μαΐου, δύο 
εκδηλώσεις. Κατά τη διάρκεια της δεύτερης  εκδήλωσης με θέμα: «Τι μπορώ να 
δω από το φυσικό περιβάλλον σε μια εκκλησία;» θα πραγματοποιηθεί θεματική 
ξενάγηση, στον Ιερό Ναό του Αγίου Δημητρίου στην Αξιούπολη. Η ξενάγηση 
απευθύνεται σε σχολικές ομάδες της Ε΄ και Στ΄ τάξης Δημοτικού, που έχουν 
διδαχθεί ή διδάσκονται βυζαντινή    ιστορία και περιλαμβάνει στοιχεία για την 
ιστορία του Ναού του Αγίου Δημητρίου και ιδίως για τον τρόπο απεικόνισης και 
ερμηνείας του φυσικού τοπίου και της βλάστησης, με βάση τις τοιχογραφίες και 
τις εικόνες του.

Την Κυριακή 29 Μαΐου, στις 11:00π.μ., στον αρχαιολογικό χώρο Φθιωτίδων Θηβών 
(Ν. Αγχίαλος), θα πραγματοποιηθεί η δράση με τίτλο «Ένας περίπατος στην 
παλαιοχριστιανική πόλη των Φθιωτίδων Θηβών». Πρόκειται για έναν πολιτιστικό 
περίπατο, στα σημαντικότερα μνημεία της παλαιοχριστιανικής πόλης των 
Φθιωτίδων Θηβών. Τα μνημεία της πόλης αποτελούν όχι μόνο ένα κομμάτι του 
πολιτιστικού παρελθόντος, αλλά και του ιστορικού παρόντος και σε συνδυασμό με 
το ευρύτερο φυσικό περιβάλλον, αποτελούν έναν πνεύμονα ζωής στην πόλη της 
Νέας Αγχιάλου.

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ρεθύμνου σε συνεργασία με το    Δήμο Ρεθύμνου, το Δήμο 
Μυλοποτάμου και την Ιερά Μητρόπολη Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου, υλοποιεί ένα 
πρόγραμμα ξεναγήσεων σε ιστορικούς τόπους που συνδέονται άμεσα με το φυσικό 
περιβάλλον. Συγκεκριμένα:

Το Σάββατο 28 Μαΐου, στις 9:00π.μ. θα πραγματοποιηθεί περιήγηση στα μνημεία 
της εισόδου του Αρκαδιώτικου φαραγγιού (μικρή περιπατητική διαδρομή), τη Μονή 
Αρκαδίου και τον αρχαιολογικό χώρο της Ελεύθερνας, στη θέση Πυργί.  Την 
Κυριακή 29 Μαΐου, στις 9:00π.μ.  θα πραγματοποιηθεί επίσκεψη στον οικισμό 
Επισκοπή Μυλοποτάμου και στην Μονή Τιμίου Σταυρού Βωσάκου.

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Σάμου και Ικαρίας,  σε συνεργασία με τη ζωγράφο- 
αγιογράφο  Β. Λεκάτου, θα πραγματοποιήσει την Πέμπτη 26 και την Παρασκευή 27 
Μαΐου, στις 9:30π.μ. τη δράση «Η φύση συνομιλεί με την τέχνη από την 
αρχαιότητα ως και σήμερα», στον αύλειο χώρο του Ι. Ν. Μεταμορφώσεως  του 
Σωτήρος, στην περιοχή Ποτάμι, στο Καρλόβασι Σάμου.  Σκοπός είναι, οι μαθητές 
να κατανοήσουν πως η φύση μεταπλάθεται στην τέχνη, καθώς και να αντιληφθούν 



πως η φύση εμπνέει καλλιτέχνες κάθε εποχής.

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Φωκίδας σε συνεργασία με το Φορέα Διαχείρισης του 
Εθνικού Δρυμού Παρνασσού, πραγματοποιούν την Παρασκευή 27 Μαΐου, στις 
9:30π.μ. την εκδήλωση «Διαδρομές στην Αρχαία Φωκίδα». Στόχος της εκδήλωσης 
είναι να προσεγγίσουν οι συμμετέχοντες τα μνημεία της αρχαίας Φωκίδας στην 
περιοχή του Παρνασσού, όπως η οχύρωση της αρχαίας Λίλαιας, τα ερείπια του 
βυζαντινού Ναού της Παναγίας της Μαυρομαντήλας (Αγία Ελεούσα), του Ναού του 
Αγίου Χριστόφορου των παλαιοχριστιανικών χρόνων και τις πηγές του Κηφισού 
ποταμού.

Κατερίνα Χουζούρη

 


